论坛

演

# 这里的村民,幸福指数很高

全国乡村振兴与扶贫协作(宁波)论坛昨举行 嘉宾点赞乡村振兴"宁波模式"



考

美丽的陆家堰村现在已经是全国文明村

"要建设农业农村现代化, 就是要让农业成为有奔头的产 业,让农民成为有吸引力的职 业,让农村成为安居乐业的家

"如果一边是越来越发达的 城市,一边是越来越萧条的乡 村,那绝对不能算是实现了中华 民族的伟大复兴。"

昨日,全国乡村振兴与扶贫 协作(宁波)论坛在鄞州举行,来 自全国各地的专家学者齐聚一 堂出谋划策。如何打造乡村振兴 的宁波样板,脱贫攻坚战怎么 打?论坛上,嘉宾金句频出,干货 满满。

与此同时,中国小康建设研 究会乡村振兴研究院正式揭牌。 未来,该研究院将围绕乡村振兴 战略,在政策咨询、人才培养、技 术支撑、科技推广、精准扶贫等 方面整合力量,开展持续深入的 科学研究和决策咨询。

> □通讯员 杨磊 俞爱民 首席记者 薛曹盛 文/摄



嘉宾参观湾底村天宫庄园

## "这里的村民,幸福指数很高"

姜山镇陆家堰村曾经是一个垃圾遍地、野狗成 群的村子,现在变身全国文明村,成为宁波美丽乡 村建设的一个缩影。

"角角落落都这么干净的村,真是非常少见!" 走在陆家堰村的街巷,来自全国各地政府、院所、协 会的专家学者无不发出这样的赞叹。

全国人大农业与农村委员会副主任李春生直 言:"这里的村民,幸福指数很高。"

他询问村里有没有人养狗?"这个时间点,早过 了遛狗时间,所以我们一路走来,看不到一条狗。" 讲解员张月妃说,村里的遛狗时间有严格规定,除 了每天5时至8时、17时至20时两个时间段,其余 时间不允许狗出现在公共场所。

考察时,与会专家学者注意到,每户养狗家庭 的门口,都挂着"文明养狗"的提醒牌,下方挂着狗 绳和清扫工具。原来,这是村里专门购置免费发放 给养狗家庭的,方便他们遛狗时处理好狗的粪便。

'村里的文明养狗管得比城市里好,应该好好 到村里来取取经。"

"很多事都是实打实干出来的,村干部带头干, 志愿者抢着干,慢慢地,老百姓就跟着干了,村容村 貌、乡风文明发生了翻天覆地的变化。"陆家堰村党 支部书记姚宏法一语道出了他的治村经验。"以前, 村干部徒手搬运垃圾,常常从天蒙蒙亮干到日上三 竿,现在,大家都动起来了,我就轻松了。"

#### "幸福都是奋斗出来的"

参观的第二站是湾底村。"湾底湾底不见底", 30年前的湾底,经济薄弱、人心涣散,是个出了名 的"烂眼村";30年后的湾底,村强民富、环境优美, 成为名副其实的"亿元村"

走进村口,镌刻在文化石上的"创业万岁"四个 醒目大字,一下子吸引了专家学者们的目光。

"幸福都是奋斗出来的。我们坚持走特色发展、 生态发展、共同富裕的道路,实现了村集体经济的 腾飞。现在,全村净资产达到8.8亿元,集体年可用 资金3000万元,农民年人均收入4.5万元。"说这话 的时候,湾底村党委书记吴祖楣底气十足。

传统采摘是天宫庄园的主要农旅项目,一直备 受游客青睐,去年园区累计游客量达45万人次。 "基本上,这里季季有果,月月有花,天天可摘。"

"要想农民富起来,就要因地制宜把旅游和农 业结合起来,走产业化的路子。"对于湾底村的美丽 蝶变,与会专家纷纷点赞。

### 不分你我,用心用力 把对口支援当作"分内事"

扶贫开发,重在精准。都说"输血"不如"造 血",宁波精准扶贫,让好项目在当地"落地生根"。

"一只兔油盐醋,十只兔新衣裤,百只兔娶媳 妇,千只兔进城住。"在贵州黔西南州普安县,长 毛兔的故事家喻户晓。一只长毛兔,从镇海送往 普安,再从普安走向贵州全省。

"鄞州坚持互补互惠、合作共赢,推出'商务飞 地+工业飞地'的飞地经济模式,'共享稻田+展销 平台'的产业合作模式,真正变'输血'为'造血', 变'扶持'为'共赢'。"宁波市委常委、鄞州区委书 记褚银良说,去年鄞州、和龙建成"共享稻田"705 亩,市场收益376万元,带动农户致富858人。

"去年以来,宁波扶贫协作的力度更大。全年 落实财政扶贫资金5.89亿元,比上年增长6.1倍, 无论是总量还是平均量,均位全国前列;实施精 准扶贫项目242个,惠及贫困人口13.21万,达成 产业合作项目43个。帮助两州减少农村贫困人 口3.44万人,实现了3个国家贫困县脱贫摘帽。" 论坛上,宁波市对口支援和区域合作局局长何国 强如数家珍。

"我们要把对口支援当作宁波的'分内事'。我 们要把对口地区的脱贫致富看成同等重要、同步 谋划、同步布局、同步安排、同步推进,不分你我彼 此,真正用心用力,把对口地区所需当作宁波自身 所需,责无旁贷。"何国强特别提到了消费扶贫。

普安土红米、安龙小黄牛肉、和龙大米…… 这两年,宁波市场上出现了很多来自贵州黔西南 州和延边的土货,备受市民欢迎。

"我们要帮助对口地区将产品运出来,怎么 样扩大宁波市民对帮扶地区产品的消费,怎么样 立足宁波,销往全国。"他说,宁波将持续推进"黔 货出山"、"北粮南运",加速建设对口地区民俗风 情和特色产品于一体的消费扶贫产业综合体。

#### 谋划 157 个项目 提升乡村颜值和内涵

这两年,宁波的乡村振兴模式一次次在朋友 圈刷屏,走红全国。比如象山的"村民说事"、宁海 的"村级小微权力清单",很多做法都写入中央1 号文件。

"高质量打造乡村振兴的宁波样板,概括起 来,就是要把'产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治 理有效、生活富裕'这20个字的总目标在宁波这 块大地上诠释好、发展好,提供更多的宁波做法、 宁波模式、宁波经验。"宁波市农业农村局局长李强 说,乡村振兴既是一场攻坚战,更是一场持久战。

乡村振兴的模板应该什么样?即融合全面有 序、产业绿色有质、村居生态有韵、生活幸福有 味、治理规范有效、改革创新有劲。未来,如何打 造乡村振兴的宁波模式?李强透露,今后,宁波要 全力推进6大"高质量行动",分别是高质量推进 城乡融合发展行动、高质量推进乡村产业发展行 动、高质量推进美丽乡村建设行动、高质量推进 富民强村行动、局质量推进乡村善治行动朻局质 量推进改革创新行动。

-到周末,城里人都喜欢往村里跑,一个村 庄就是一道风景。2017年11月份,宁波首批"3A 级景区村庄"出炉。宁波将高质量推进美丽乡村 建设,让村庄既有颜值,又有韵味。三年内新时代 美丽乡村达标村实现全覆盖,A级景区村庄达 50%以上。

"身在都市,梦回原乡",达人村算是宁波首 个田园综合体,一到节假日就人满为患,今后我 们身边这样的综合体会越来越多。根据规划,宁 波谋划了美丽乡村综合体、田园综合体等乡村振 兴157个项目。

在产业方面,宁波将大力发展农产品加工 业、数字农业、外向型农业、乡村服务业等产业, 打造优质高效、特色精品、绿色生态、田园美丽、 产业融合、健康养生的绿色都市农业,高质量推 进乡村产业发展行动。

现 场